

少年時

編輯先生：承寄

來交大畢業生名錄一冊，十分感激，弟是民卅六年航空系畢業，尚留有畢業相片，特翻印寄上一張，或許有補充名錄之用，相片前排各位是教授和助教，後排是全體同學，倚賴記憶將姓名填下，姓名或有錯誤，張汝漢學兄留校一年於民卅七年畢業，其他皆於卅六年離校。弟現在英國，本級在美國者不少，請閱後補正，以求完璧。

學弟

王學讓啓



* 連其祥 吳耀祖

鄭顯基

王學讓 陳景初

郭可欽 賈日昇

張汝煥 薛中擎 馬明德

林漢明 李梅林 曹鶴遜

周懿榮* 張純正 楊彭基

閔道昌 楊慶雄

×中漢

肅×偉 陳永明

張仁玉* 吳文昌

他鄉遇故知 其樂也何如

——參加全美洲聯誼會掠影——

葉佩蘭

到美國去參加同學會全美洲聯誼大會，真是件快樂的大事情。筆者偕女兒抵達舊金山，赴會前夕，在韓佩璋同學夫婦的宴會上，見到與會各同學的名單，在民廿七級至卅級分在一組。一看之下，心中雀躍萬分，有卅級女同學蔣瑞貽（廿三級林同驊同學的夫人），廿九級女同學鄧藹烈（三十級戴家駒同學的夫人），廿八級女同學蔡淑芬（輔仁大學朱家祥先生的夫人），廿七級葉佩蘭（外子廿七級段清濤同學），我們這一組，每班有一位女同學，四人之中有三人是與同學結婚的，昔日在校時，校長黎照寰先生曾在紀念週上說過，交大明珠要嫁交大男孩，利權不可外溢，這能不證明交大人之交大風嗎？

蔡淑芬、鄧藹烈和我卅八年未見，自民國廿六年放暑假分別後，至六十四年八月廿二日足足三十八年

有餘，人生旅程，有幾個卅八年呢？當年蔡淑芬和我同在排球隊中玩球，鄧藹烈與我是同房間。我們本來是五個同級女同學同一房間（孫琇瑩、陳和英、周來芬、周綺雯與筆者），民廿五年暑假中，周綺雯病傷寒逝世，鄧藹烈來到我們大三的一羣姐姐中，她天真而快樂，我們都喜歡她，卅八年前一別，今日相見，互道別後種種，可惜會程排得太緊，惟有挨着坐手拉手，盡在不言中了。蔣瑞貽大一時，我大四，我們同在一起表演土風舞，那時唐院平院同在湖南開學，我這週校的趕去湘潭入學，不久即遷湘鄉楊家灘。那時的舞台是用木板舖在長板棧上，四人在上面跳，但聞木板響咚咚，因此被稱為打樁舞，四位舞手是蔣瑞貽

、裴秦華、趙雅緻與筆者，現在都在美國，人生的際遇真是悲歡離合無憑藉呵！

※ ※ ※ ※

民十一級陳廣沉學長，凡在友聲上讀過他文章的，或會猜想他是學究派。以爲他是那昔日在徐家滙時常見的，帶着深度近視鏡，蓄着怒髮冲冠頭，不修邊幅，左手夾着書，右手握着二尺長的甘蔗，校外南復園或適中樓（名字寫錯沒有？要請教男同學，因爲女生都是在宿舍內飯廳吃飯），吃過一元大洋七張或六張飯票的午餐後，一路啃着甘蔗，走進圖書館的那類人物。那可完全想錯了，陳學長堪稱文質彬彬，風度翩翩。頭髮銀亮，面容紅潤，眼睛有神，聲音清脆，西裝畢挺，出言幽默，語重心長。他在八月廿三日下午專題討論安居計劃時，他走上台去發言。他說：「退休也要講經驗，我七十四歲時退休，現在七十七歲，一切要平時準備，一準備了即不必再想，要想便都想老了。應該做的事都做完了，就是準備好了，要把生死置諸度外。但我現在有一個重要的專題，就是中國文化之繼續，我們來美國的第一代，久一點的中國字忘了許多，還會講中國話；第二代能說流利中國話

者已屬難能可貴，中國字則大部份最多能寫自己的中國名字；第三代，中國話與中文稱爲外國語與洋文了。他老人家精通數理、科學、人性哲學、易經、八卦，將住在美國的中國人子子孫孫的命都算出來了。他着急的這件事實在很重要。有待羣策羣力來研討，有利於天長地久，子子孫孫。

※ ※ ※ ※

潘文淵學長與會時，退休剛六個星期，他在會中，是一位很成功的節目主持人，幽默風趣，引人入勝。

分級級會上，廿九級跨有滬唐平三院學籍的秦斌說：「卅年功名塵與土，八千里路雲和月，人生機緣一定，現在正研究仙學，有緣人在一起。」

廿七級唐院土木系陳乃東，他是生在福州，北平長大，用北平話報告，自稱國語最標準。廿七級滬校化學系陸伯勳說：「……回憶往事，基本訓練最爲深切」。廿八級滬校電機系胡國澄說：「……我們現在是昔別君未婚，兒女忽長成，孫子孫女已成行」。

廿七級滬校土木系陳啓源說：「……在交大參加三次全校英文會考，考過一次第一名，現在以寫

幾張照片也請總編輯挑選刊登友聲。

※ ※ ※ ※

Report 爲能手」，筆者認爲他是在述說那無憑的機遇。

後來又接到電研所一九六八級同學孫志凱來信茲附抄如後：「茲將美洲交大同學會第三次聯誼會所攝

了福州，而後至昆明中緬運輸局，又到桂林無線電工廠，得知留美考試，去重慶考取了，出國了，進了哈佛，修 Soil Mechanics。調南京，又到了臺灣電力公司，去了石門水庫，又去了 Cyprus 在地中海一帶七年半，到美國是第四次，在南京結婚，長子已婚，都是糊糊塗塗這麼過來的」。他真令人羨慕如此福氣，糊塗中有這多成就，娶得太聰明而漂亮，既能幹又賢慧，倆口子相親相愛，人未老，生的兒子已經娶了媳婦。

之祝詞寄上，其中有趙曾珏學長的對聯，歐陽藻學長的「聯誼頌」，楊裕芬學長的祝詞，以及葉學姐的玉照。這次在楊會長的熱心領導下，我們於一年前已開始籌備，全賴各地同學們的熱烈支持，始能達成圓滿的大會，尤其是盛院長及葉學姐等遠渡重洋而來，爲大會增光不少，正如趙學長云「萬水千山隔不了胼胝手足」這是「交大人」的精神，我們都以做「交大人」爲榮」。

弟準備於十二月中回臺省親，盼能與交大同學在臺見面，並煩請

葉學姐通知友聲社我們新遷地址（見喬遷欄）

※ ※ ※ ※

專此

以上是在促忙中隨手寫出尚望總編輯斧正，另有

弟孫志凱謹上